
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 15/ 3931
15. Wahlperiode 2005-01-11

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Uwe Eichelberg (CDU) 
 
und 
 

Antwort 
 
der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Arbeit und Verkehr 
 

Investitionsmittel, Zuschüsse und Zuwendungen des Ministeriums für Wirt- 
schaft, Arbeit und Verkehr 
 
 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
 
Im Haushaltsvollzug des Jahres 2004 (Stand Ende Oktober) laut Drucksache 15/3870 
klaffen teilweise erhebliche Lücken zwischen geplanten und tatsächlich ausgegebenen 
Investitionsmitteln, Zuschüssen und Zuwendungen.  
 
 
 

1. Wie erklärt die Landesregierung die bei den aus der Anlage ersichtlichen Titeln 
erheblichen Unterschiede zwischen dem Soll- und dem Ist-Wert Ende Oktober? 

 
Siehe Anlage. 
 
 
2. Hat die Landesregierung die Hoffnung, die noch fehlenden Investitionsmittel, 

Zuschüssen und Zuwendungen im laufenden Haushaltsjahr in der zunächst ge-
planten Höhe auszuzahlen? 

 
Siehe Anlage. 
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3. Welche Projekte sind von den Investitionsmitteln, Zuschüssen und Zuwendun-

gen konkret betroffen? 
 
Bei den einzelnen Titeln werden eine Vielzahl von Projekten abgewickelt, die in 
der Kürze der Zeit nicht im Einzelnen aufgeführt werden können. Über die bewillig-
ten aber nicht abgeflossenen Mittel sowie die aus zweckgebundenen Einnahmen 
nicht verausgabten Beträge werden Ausgabereste gebildet. 
 

 
4. Verzichtet die Landesregierung aus finanziellen Gründen bewusst auf Investiti-

onen, Zuschüssen und Zuwendungen in den genannten Titeln? 
 
Nein. 

 
5. Mit welcher Investitionsquote rechnet die Landesregierung nach Abschluss des 

Haushaltsjahres? 
 
Es wird für den Bereich des Einzelplanes 06 mit einer Investitionsquote von 25,3 % 
gerechnet.  



Titel Zweckbestimmung Gesamtsoll 
davon 

Ausgaberest 

Ist Mehr / 
weniger  

(-) 

zu  
Frage 1 

zu  
Frage 2 

0602.00. 
686 04 

Zuschüsse für laufende Zwe-
cke im Inland aus dem Euro-
päischen Sozialfonds (ESF) 

30.589,3 0,0 30.589,3- Es handelt sich um veranschlagte EU-Mittel, die nur  
nach tatsächlichem Aufkommen beim Einnahmetitel 
0602.00.27202 in Anspruch genommen werden. 

Nein 

0602.00. 
883 28 

Zuweisungen an die Landes-
hauptstadt Kiel für Maßnah-
men im Rahmen des Ziel-2-
Programms aus Mitteln der 
Europäischen Union 

3.598,5
3.598,5

627,7 2.970,8- Es handelt sich insgesamt um einen Ausgaberest, der nur 
noch zur Abwicklung der Förderperiode 1994 bis 1999 in 
Anspruch genommen wird. 

Nein 

0602.00. 
883 33 

Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände für 
Straßenbaumaßnahmen aus 
Bundesmitteln 

34.965,1
5.404,1

7.190,1
12,6 -

2.981,9

27.775,0-

24.805,8-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen und korres-
pondiert mit dem Einnahmetitel 0602.00.33102. 

Ja 

0602.02. 
893 02 

An Organisation der Wirt-
schaft und sonstige Träger für 
Investitionen für den Bereich 
Aus- und Weiterbildung 

1.500,0 59,4

537,6

1.440,6-

903,1-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. Ja 

0602.07. 
683 04 

Projektförderung an Private 2.478,0 889,9 1.588,1- Die Mittel sind innerhalb der MG deckungsfähig und wurden 
teilweise hierfür in Anspruch genommen. 

Ja 

0602.07. 
894 01 

Investitionsförderungen an 
öffentliche Einrichtungen 

1.280,0 0,0 1.280,0- Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. Nein 

0602.08. 
683 05 

Für laufende Maßnahmen von 
Projekten der Informations-
wirtschaft und Multimedia an 
Private 

765,7
25,7

107,4
0,0

96,0

658,3-

562,3-

Es handelt sich teilweise um veranschlagte EU-Mittel, die  
nur nach tatsächlichem Aufkommen bei 0602.00.34608 in 
Anspruch genommen werden. 

Ja 

0602.12. 
883 01 

Zuweisungen für Investitionen 
an Gemeinden und Gemein-
deverbände 

2.097,5
0,0

966,9
0,0

248,6

1.130,6-

881,9-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. Ja 

0602.13. 
633 06 

Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände 

4.766,5
1.311,5

2.768,4
0,0

791,5

1.998,1-

1.206,6-
0602.13. 
684 02 

Zuschüsse für laufende Zwe-
cke an soziale und ähnliche 
Einrichtungen (ohne öffentli-
che Einrichtungen) 
 
 
 

3.200,6
495,6

6.815,5
0,0

638,0

3.614,9

4.252,8

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. 
Die Mittel sind außerdem innerhalb der MG deckungsfähig 
und wurden teilweise hierfür in Anspruch genommen. 

Nein 



 2

Titel Zweckbestimmung Gesamtsoll 
davon 

Ausgaberest 

Ist Mehr / 
weniger  

(-) 

zu  
Frage 1 

zu  
Frage 2 

0602.14. 
633 07 

Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände 

819,1
107,1

185,7
0,0

64,6

633,4-

568,8-
0602.14. 
683 09 

Zuschüsse für laufende Zwe-
cke an private Unternehmen 

984,2
29,2

1.095,4
0,6

373,6

111,2

485,4
0602.14. 
684 03 

Zuschüsse für laufende Zwe-
cke an soziale oder ähnliche 
Einrichtungen 

1.789,3
254,3

492,9
0,0

95,1

1.296,4-

1.201,3-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. 
Die Mittel sind außerdem innerhalb der MG deckungsfähig 
und wurden teilweise hierfür in Anspruch genommen. 

Ja 

0602.15. 
683 02 

Zuschüsse an private Unter-
nehmen für nicht investive 
Maßnahmen 

270,5
25,5

1.611,5
0,0

117,1

1.341,0

1.458,1
0602.15. 
883 02 

An Gemeinden und Gemein-
deverbände für Infrastruktur-
maßnahmen 

39.148,9
7.229,9

7.460,2
0,0

1.063,0

31.688,8-

30.625,7-
0602.15. 
892 03 

Zuschüsse an private Unter-
nehmen für Investitionen 

5.113,0
0,0

1.653,0
0,0
0,0

3.460,0-

3.460,0-
0602.15. 
894 03 

An öffentliche Einrichtungen 
für Investitionen 

5.722,5
8,6

44,3
0,0

5.318,9

5.678,2-

359,3-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. 
Die Mittel sind außerdem innerhalb der MG deckungsfähig 
und wurden teilweise hierfür in Anspruch genommen. Außer-
dem handelt es sich teilweise um veranschlagte EU-Mittel, 
die mit dem Einnahmetitel 0602.00.34606 korrespondieren. 

Nein 

0602.62. 
893 62 

Zuschüsse zu Energiesparin-
vestitionen an Sonstige 

2.200,0
0,0

64,4
0,0

613,5

2.135,6-

1.522,2-

Durch Verzögerungen bei den Bewilligungen sind die Abrufe, 
von denen der Mittelabfluss abhängig ist, erst spät angelau-
fen. 
Die Mittel sind außerdem innerhalb der MG deckungsfähig. 

Nein 

0603.00. 
683 01 

Zuschüsse an kleine und 
mittlere Unternehmen für 
nichtinvestive Maßnahmen 

1.695,1
0,0

856,4
0,0

324,2

838,7-

514,5-
0603.00. 
883 01 

Zuweisungen an Gemeinden 
und Gemeindeverbände für 
Infrastrukturmaßnahmen 

20.416,6
9.746,0

3.712,2
0,0

19.525,5

16.704,4-

2.821,1
0603.00. 
891 01 

Zuschüsse an öffentliche Un-
ternehmen für Infrastruktur-
maßnahmen 

8.581,0
0,0

315,0
0,0

2.105,0

8.266,0-

6.160,9-
0603.00. 
892 01 
 

Zuschüsse an private Unter-
nehmen für Investitionen 

8.073,5
2.900,6

9.295,2
0,0

968,3

4.778,4-

3.810,1-

Der Mittelabfluss ist abhängig von den Abrufen. 
Die Mittel sind außerdem innerhalb des Kapitels deckungs-
fähig und es handelt sich teilweise um veranschlagte Bun-
desmittel. 
Der Mittelabfluss korrespondiert mit den Einnahmetiteln 
0603.00.23101 und 0603.00.23103. 

Nein 



 3

Titel Zweckbestimmung Gesamtsoll 
davon 

Ausgaberest 

Ist Mehr / 
weniger  

(-) 

zu  
Frage 1 

zu  
Frage 2 

0603.00. 
893 01 

Zuschüsse an Sonstige für 
Infrastrukturmaßnahmen 
 
 

6.420,1
4.069,9

3.536,8
0,0

3.263,5

2.883,3-

380,1

wie vor Nein 

0604.63. 
752 63 

Straßen- und Radwegebau 11.391,8
0,0

6.941,1
93,9

1.357,7

4.450,7-

2.999,0-

Der Zwischenstand Ende Oktober mit rd. 3,0 Mio. € noch 
verfügbaren Mitteln entspricht unter Berücksichtigung der 
zeitlich nicht eindeutigen Bauabwicklungen der üblichen Pra-
xis. 

Ja 

0604.66. 
751 66 

Kleine Umbau- und Erweite-
rungsmaßnahmen im Rah-
men der Unterhaltung und 
Instandsetzung der Kreisstra-
ßen 

4.018,9
549,7

2.947,5
243,3
532,4

1.071,4-

295,7-

Der Zwischenstand Ende Oktober mit rd. 296 T€ noch ver-
fügbaren Mitteln entspricht unter Berücksichtigung der zeit-
lich nicht eindeutigen Bauabwicklungen der üblichen Praxis. 
Die TG 66 wird insgesamt kostenneutral durch zweckgebun-
dene Einnahmen der Kreise finanziert (s. 0604.00.33301). 

Ja 

0607.02. 
891 08 

An öffentliche Verkehrsunter-
nehmen für Investitionen 

20.609,1
19.841,6

215,6
0,0

4.517,2

20.393,5-

15.876,3-

Die Mittel sind deckungsfähig innerhalb der MG 02 und wur-
den teilweise hierfür in Anspruch genommen. 

Ja 

 


